Kisérleti fizika 1., 2018 Gszi félév

1. gyakorlat

Sziikséges eldismeretek: vektorok, miiveletek vektorokkal (Gsszeadas, kivonas, skalarral valo szorzas, skalaris szorzat és

vektoridlis szorzat, abszolut érték), vektorok reprezentacioja koordinata-rendszerekben (komponensek); derivalt,

lancszabaly, szélsGérték; integralas, térfogatszamitas, parcialis integralas, helyettesitéses integral;

Feladatok 6rai munkara

F1. Egy egyenes karo a sik talajbol all ki (nem
feltétlentil merdlegesen). A karo talppontjabol a leg-
fels6 pontjaba mutaté vektor 7, a talaj norméalvektora
1. Kizarolag vektorok és vektormiveletek felhaszné-
lasédval adjuk meg a kard arnyékanak hosszéat, ha a
napsugarak az € iranyvektor iranyaban haladnak!

F2. Adjuk meg a kovetkezs gorbék és feliiletek
egyenletét kizarolag vektorok és vektormiiveletek fel-
hasznalasaval (komponensek hasznélata nélkiil)!

a) 7t norméalvektort sik, amely athalad az #p hely-
vektori P ponton;

b) ¢ kézépponti, R sugard gémb.

F3. Az 7 vektort az € iranyvektor koriil (a jobb-
kézszabalynak megfeleléen) 90°-kal elforgatunk. Irjuk
fel az elforgatott vektort, ha

a) 7 és € merdlegesek egymaésra;

b) 7 és € nem merdlegesek egymasra.

F4. Egy sikban vannak-e az a = (1,1,4), b =
(2,3,1) és ¢ = (4,7,—5) szamharmasokkal reprezen-
talt vektorok?

F'5. Hatarozzuk meg a kovetkezd két fliggvény de-
rivaltjat!

a) In (e 4 )

b) arccosx;

F6. Adjuk meg a p(z) = 22% — 322 — 36z + 12
polinom szélsGértékeit és vazoljuk a fiiggvényt!

F7. Szamitsuk ki a kovetkezs két integralt!

1
a)/\/lf:ch:c,
0

b) /emsinxdx.

F8. Mekkora az f1(z) = cosz és fa(x) = V1 — a2
fiiggvények altal kozrefogott teriiletet a [—1,1] inter-
vallumon?

Hazi feladatok

H1. Adjuk meg az ABC haromszog silypontjaba
mutato vektort, ha a haromszog csicsainak helyvek-
tora rendre 74, ¥ és 7!

H2. Az 7 vektort az 1 normalvektoru sikra tik-
rozzik. Irjuk fel az ¥ vektor tiikorképét kizarolag vek-
torok és vektormiiveletek felhasznalasaval!

H3. Az 7 vektort az € iranyvektor iranyaban két-
szeresére nyujtunk. Irjuk fel a megnyult vektort!

H4. Adjuk meg a kovetkezd gorbék és feliiletek
egyenletét kizardlag vektorok és vektormiveletek fel-
hasznalasaval (komponensek hasznalata nélkiil)!

a) € iranyvektoru egyenes, amely athalad az 7p
helyvektort P ponton;

b) ¥ kozépponti, R sugara kor, amely az 7 nor-
malvektora sikban fekszik.

H5. Egy haromszég A, B és C cstucsainak hely-
vektorai rendre 74, #p és Fc. Irjuk fel a haromszog
teriiletét kizarolag vektorok és vektormiiveletek fel-
hasznalaséaval!

H6. Egy kirandulo el6szor 10 km-t tesz meg EK-i
iranyban, majd E-i iranyban 5 km-t, végiil 20 km-t
ENy-i iranyban. Mekkora tévolsagra keriilt a kiran-
dulo a kiindulési helyétsl? Adjuk meg a teljes elmoz-
dulas(vektor) irdnyat!

H7. Mekkora szoget zarnak be az a = (5,4,2) és
a b= (2,6, —4) szamharmasokkal reprezentalt vekto-
rok?

HS8. Egy 7 vektor komponensei a K koordinéta-
rendszerben z és y. Adjuk meg az 7 vektor =’ és 3/
komponenseit egy olyan K’ koordinatarendszerben,
amely a K-hoz képest o szogben (az 6ramutatod ja-
raséval ellenkezd iranyban) el van forgatval



H9. Hatarozzuk meg a kovetkezs fliggvények de-
rivaltjat!

a) y(t) = Asin(wt) cos(wt) ,
b) f(z) = /e + e” sin(a? + 3x),
¢) g(z) = arsha,

d) h(xz) = arcsinx .

H10. Derékszogii haromszog oldalhosszusagainak
négyzetdsszege 50 cm?. Mekkoranak valasszuk az ol-
dalakat, hogy a haromszog teriilete maximalis legyen?

H11. Szamitsuk ki a kovetkezs két integralt!
t

a) /voe_”\t/ dt’,

0

b) / e A2 (1 4 9) dy

H12. Szamitsuk ki az y = 23 — 1 egyenletti gorbeé-
nek az x tengely koriili forgatasakor keletkezé forgas-
test térfogatat x1 = 0 és x5 = 2 hatarok kozott!



